Journal of Science and Education

OBE理念下高职院校早期教育专业课程目标设置的 "逆向规划"

袁文芳 刘 璐

(衡阳幼儿师范高等专科学校 湖南·衡阳 421001)

摘要:当前职业院校早期教育专业虽形成初期相应体系,但在设置课程目标时较多采用"顺向培养",从而出现定位不准确的现象,"逆向"规划则更符合市场发展需求,即"市场所需—量身定制—如何培养—如何评价",将课程目标与早教市场紧密结合,为市场输送专业人才。

关键词: OBE; 早期教育; 课程目标; 逆向规划

中图分类号:G710 文献标识码:A DOI:10.16871/j.cnki.kjwh.2022.19.026

OBE 理念亦称为能力导向教育、目标导向教育,是一套"基于结果"的教育理念,强调学习结果比方式和实践更重要,如果教育结构、教育课程不能培养学生特定的能力,那么它们就要被重建。[1]从OBE 视角分析,早期教育专业的学习成果产出应具备可操作性,并细化技能要求。课程目标须早于教学目标,教学目标又须先于教学内容制定。

1 当前高职院校早期教育专业课程教学目标设置的现状

1.1 培养目标较清晰,课程目标匹配度不高

当前,湖南省所开设早期教育专业的高职院校的专业人才培养方案普遍依据知识体系而制订,缺乏对人才培养技能的支撑。在专业人才培养目标上,高职院校的普遍定位是开展"短、快、精"的培养模式,以构建学生专业素质为基础,培养其实践能力,突出"基础硬、技能精、能力强"的目标。然而,笔者在调研过程中发现,专业人才培养目标与课程目标匹配度不高,课程目标定位不精准,未能很好地体现培养目标的核心诉求,其主要体现在以下层面:

首先,前期市场调研不充分,对早教机构的现状及存在问题分析不到位,如0~3岁婴幼儿的生理和心理发展是区别于3~6岁幼儿的,应侧重亲子活动课程的构建和蒙台梭利敏感期思想的运用,而这部分知识与技能在早教专业的课程目标中未

能得到充分体现。由于我国早期教育政策出台较晚,在规章制度、发展模式、市场运作、人才培养等方面严重缺乏方向性指引,"在很长一段时间内,早教机构仅仅凭借简单的工商注册,就取得开办资质,以企业化、市场化方式运作,同时利用国际化注明课程和品牌的神秘招牌,各显神通。"[2]其次,专业课程目标研究深度不够,在核心课程设置上,存在拼凑现象,许多早期教育专业课程目标直接对标学前教育专业,忽略了早期和学前之间的区别,在课程目标定位上不清晰,也未构建院校自身的特色早教课程。最后,课程目标描述空泛,对早教机构工作人员典型性工作任务的分析不到位,对专业理论、实践技能、职业素养等方面的平衡点把握不到位。

从纵向结构来看,"教育目标一培养目标一课程目标",三者层层细化,即使教育目标、培养目标定义清晰,但具体执行的课程目标定位不精准,也会直接导致人才培养的结果无法与早教市场契合。

1.2 课程评价体系构建不完善,成果导向不显著

由于早期教育为新兴专业,在行业发展规章制度、评价体系、人才培养等方面的经验非常欠缺,对于人才培养的成果导向性不够凸显,所以在构建课程目标和评级体系时,应准确调查市场现状,结合典型性任务分析,注重从评价主体、评价方式等多维度进行。在进行课程和评价体系建构时,绝大部分职业院校都采用"顺向"规划,流程为"想培养什

基金项目:2021年湖南省教育科学"十四五"规划课题"新时代OBE理念下高专早期教育专业课程体系建设研究"(项目编号:ND210546);2018年湖南省普通高等学校教学改革研究项目"基于深度学习理论的混合式教学模式研究与实践"(湘教通[2018]436号)。

作者简介:袁文芳(1988—),女,湖南师范大学教育学硕士,讲师,研究方向为学前教育、早期教育。

么样的人—如何培养人—如何评价人—作用于市场";而实际上,在许多专业领域只有"逆向"规划,才能更好地体现人才输出的价值,通过"市场所需—量身定制—如何培养—如何评价"的流程,实行反向类推。早教市场的真实需求应当是专业建设和评价体系构建的关键元素。高职院校所培育的学子最终要回归到市场根本,而"逆向"规划则能更好地以成果为导向,有针对性地培养市场所需人才。

成果导向是许多早教专业未能真正根植到课 程目标中的核心要素,以最终考评成果进行倒推, 才能真正解决早期教育专业人才与市场需求不匹 配的情况。近年来,高职院校在发展早期教育专业 过程中因忽略成果导向的重要性而存在评价体系 建构不完善的现象,具体包括:(1)评价主体单一 化。高职院校重视对所培育学子专业能力和理论 知识的检测和诊断,却忽略了多元化评价体系,评 价主体中还应包括早教机构、政府、家长、第三方机 构及学生自己;(2)学生学业考核重理论轻实践。 在技能操作上受限,注重总结性评价,对过程性评 价考核不到位,高校培养早期教育专业人才的初衷 就是要作用于0~3岁婴幼儿市场服务,技能是重 中之重,他们最终能否在早教领域大展拳脚、服务 于早教市场,就是高校早期教育专业要考评的核心 要点。

2 "逆向规划"早期教育专业课程目标的内容与途径

2.1 优化课程目标,明确制定依据

纵观早期教育专业发展现状,在课程目标设置 过程中与市场需求存在很大程度的脱节,高职院校 更多地倾向于从学校视角去培养一个优质的早教 人才,而这批早教专业的学生最终需要通过早教市 场进行综合考评,即不仅要进行专业理论的考核, 更要考查其操作技能。就如同一台主机的两个端 口,一端为学校,另一端则是早教市场,要检查从输 入到产出能否准确匹配。因此,要优化课程目标, 先要明确制定依据,其基本分为以下层面的来源: 第一,源自早教机构。早教机构发展需求和职业岗 位要求是早期教育专业课程目标设置的重要源头, 三维目标的制定无法脱离此项要求,高职院校要与 早教机构建立紧密联系,并对职业岗位进行过程性 分析,明确对优质早教人才的考评标准,进行反向 内推,来设置相关课程目标,以发挥成果导向作用。 第二,源自早期教育领域相关政策和发展指南。在 早期教育新兴专业正处于发展阶段这一背景下,国家所提出行业内相关引导政策是课程目标设置的重要指标,权威专家的学术前沿研究及市场调研数据也要融入课程目标设置。第三,源自对早期教育专业学生自身的需求。在确定课程目标时,还要结合这个年龄段学生的心理发展特点,使其明晰职业定向性,了解在读学生的现状及毕业生工作实际情况和诉求并进行分析,来审视专业课程目标的制定。

早期教育专业的课程目标设置依据应与早教市场紧密相连,通过对早教机构管理人员、保育人员的访谈和问卷调查了解岗位实际需求,并结合之前高职院校针对早期教育专业所设置的课程目标进行校对和调整,转变重理论轻实践的倾向,重构专业课程目标中的技能目标和素质目标。

2.2 扭转重理论轻实践的局面,加重技能实操的考核占比

研究表明,我国教育改革必须重视基于能力的教育和基于成果的教育模式的探索。^[3]早期教育专业为教育部审批国控专业,专业招生人数和开设规模在高职扩招和托育服务政策的引导下呈现递增趋势,可见国家层面支持高职院校早期教育专业人才的培养。^[4]

早期教育专业课程目标设置应结合三个层面 的要求:"知识方面要求能对所学知识进行整合、综 合应用;能力方面要求能独立设计、验证和实现;素 质方面要求通过系统培养,提高综合科研素质。"[5] 职业教育以培养技能型人才为宗旨,而培养专业人 才的关键在于课程设置,因早期教育专业课程的特 性,在设置课程目标时应有所区别。以OBE理念 为指导思想的课程目标设计应满足四个原则,其中 第一项原则就是清晰聚焦原则,这项原则意味着课 程计划者和教师必须明确地聚焦于"他们希望学生 最终成功地做什么"。『在设置早期教育课程目标 时要能清晰聚焦,结合早教机构岗位典型性任务分 析,让学生了解保育人员的职责需求。OBE 理念的 课程改革首先就是要明晰专业课程目标,然后进行 "逆向规划",依据市场需求和学生自身发展需要重 构课程目标。

基于 OBE 理念对课程技能目标进行重构,结合对早教机构的调研,保障课程目标清晰聚焦,使卫生与保健技能更加具体化。根据保育人员典型性任务分析,保育员的工作具有双向性,一是为0~3岁婴幼儿提供专业育婴和保育服务;二是面向家长,向其讲解育婴知识,教授科学育儿方法。

科 技 え に 职业教育

2.3 改进课程评价体系,完善课程反馈机制

本文以成果为导向,探析早期教育专业课程设置中的评价方法和评价主体。在评价方法上,注重多维度、多元化评价,从评价内容、评价主体、评价方法、评价类型、评价标准等方面着手构建完善的评价体系。早期教育专业课程评价的重点应与市场相连,课程改革也应与早教机构的人才需求相结合,评价的落脚点要实现"针对性培养、专业化成才";专业化成才需要培养早教人才的综合素质、职业道德、理论功底、敬业精神;而针对性培养则要同步市场需求,提升操作技能、沟通能力、课程开发能力、反思能力等。在设置评价体系的过程中,应结合过程性评价和总结性评价,把知识、技能、素质三维目标量化出对应指标,来响应成果导向的初衷。

评价体系是检测人才培养和专业发展的核心,为保障学生能达标技能考核点要求,应通过教师讲解、学生实操、课程开发等途径,从理论制定到具体落实,需不断改进,不仅可以检测出学生的学习情况和综合素质,更可以测评出教师的专业能力和教学功底,从而构建科学、合理的早期教育专业课程评价体系。

基于 OBE 理念的早期教育专业从课程目标设置到学习成果的呈现,为使学生毕业后能达到与早教市场的精准契合,在教学过程中更要关注学生的过程性发展,注重过程性评价和总结性评价的整合,并要保持与早教机构及专业学生的双项沟通,以便及时掌握实际情况,从而通过反馈机制及时解决课程目标存在的问题,保持与市场同步、与学生同频。

3 结语

OBE 是成果导向原理,因此在进行课程目标设置时需"逆向规划",结合早教市场和毕业生反馈完

善课程目标的改革,以保障早期教育专业学生的培养目标与早教机构岗位实际需求所相对应,实现无缝衔接。通过"以学生为中心、以成果为导向"持续性改进,融入"知识、能力、素质"三维目标,从人才培养目标到人才输出环节进行双项反馈。按应用型人才培养的要求,明确知识、能力、素质方面所需达到的学习目标,知识——熟记0~3岁婴幼儿照护与养育的专业理论、方法;能力——掌握婴幼儿日常照护的相关技能,能与家长良好沟通;素质——能通过对婴幼儿的照护,产生对早教领域的热爱,增强职业认同感。

此外,为更好地达成优质早教人才输出成果,在设置课程目标时,应加重能力目标的权重,因此,可以将目标比例设置为:"知识目标"占比30%,"能力目标"占比40%,"素质目标"占比30%。在课程目标设置过程中,只有结合高职院校早期教育专业发展现状,即以应用型为主,倡导早教机构及毕业生反馈机制,才能真正实现教学闭环的可持续发展。

参考文献

- [1] 迟红.基于OBE 理念的大学英语教学改革[M].北京: 知识产权出版社.
- [2] 罗小琴,胡娜.职业院校早期教育专业课程体系建设研究[J].职教论坛,2020(7):81-86.
- [3] 马文英.基于OBE培养模式的课程目标达成度评价设计[J].教育教学论坛,2017(21):108-109.
- [4] 洪秀敏,张明珠,杨廷树,等.高职高专院校早期教育专业人才培养的关键问题与优化策略[J].中国教师, 2021(4):91-95.
- [5] 陈彩凤.机械设计模块学生学习能力达成度评价方法及实践[J].科技展望,2016(34):318-319.
- [6] 魏敏.构建中职学前教育专业专门化方向课程新体系[J].教育导刊(上半月),2011(9):65-67.

"Reverse Planning" of Curriculum Objectives of Early Education Specialty in Higher Vocational Colleges Based on OBE Concept

YUAN Wenfang,LIU Lu

Abstract: Currently, an initial corresponding system of the early education specialty has formed in vocational colleges, but "forward training" is often used in setting curriculum objectives, resulting in inaccurate positioning. However, "reverse planning" is more in line with the needs of market development. Through "market needs—customization—how to develop—how to evaluate", it closely combines curriculum objectives with the early education market, in order to provide professional talents for the market.

Key words: OBE; early education; curriculum objectives; reverse planning

编辑:李金枝